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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 72 DEL 05/09/2022

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  VIABILITA'  DI  VIA  MELLINI  SITA  IN 
CASALGRANDE (RE), FRAZIONE SALVATERRA.

L’anno  duemilaventidue il  giorno cinque del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele, Roncarati Alessia e Amarossi Valeria. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  alla  interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "PD" avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  VIABILITA'  DI  VIA  MELLINI  SITA  IN 
CASALGRANDE (RE), FRAZIONE SALVATERRA

“Presidente CASSINADRI
Passiamo la parola al consigliere Strumia, grazie.

Consigliere STRUMIA
Da tempo i cittadini residenti sempre nella frazione di Salvaterra, in via Mellini, lamentano  
problemi relativi alla scarsa sicurezza della strada e le necessità urgenti di manutenzione.  
In primo luogo il  manto stradale presenta numerose buche e affossamenti  e comporta  
difficoltà per le autovetture che transitano, costrette a numerosi balzi e a percorrere un  
percorso accidentato. In secondo luogo, lungo i bordi sono presenti,  in numerosi tratti,  
affossamenti e buchi, talvolta derivati dai canali di irrigazione, che però ora non sono più  
utilizzati, e risultano pericolosi nel momento in cui i mezzi che transitano, escono fuori dal  
tracciato dell’asfalto, cosa che può succedere perché la strada è molto stretta. Quindi la  
strada molto stretta impedisce il passaggio a doppio senso dell’auto, senza uscire anche  
di poco dal manto stradale. Quindi il  ripristino dei bordi stradali è importante in quanto  
consentirebbe  di  utilizzare  in  sicurezza  tutta  l’ampiezza  della  strada,  consentendo  ai  
pedoni di avere un maggiore spazio e transitare con maggiore sicurezza e tranquillità. 
Lungo  questa  strada  è  totalmente  assente  il  marciapiede  o  comunque  un  passaggio  
riservato ai pedoni, e questa circostanza rende pericoloso il transito a piedi. Transito che  
sarebbe agevolato mediante il ripristino e la messa in sicurezza del bordo stradale. 
La segnaletica verticale all’inizio della strada, dal lato di via XXV Aprile, segnaletica che  
indica il limite di velocità e il divieto di transito ai mezzi pesanti è nascosta dalle piante,  
una, e l’altra è caduta a terra, andrebbe dunque ripristinata per essere completamente  
visibile, perché è utile per evitare l’accesso, anche involontario, di mezzi pesanti che a  
volte seguono con Google Maps e si infilano anche in strade strette. Inoltre via Mellini  
viene usata nei giorni di mercato come viabilità alternativa dai residenti, in via Canalazzo,  
via Colonie e quindi anche per questo andrebbe considerata. 
Anche in questo caso i cittadini hanno già posto il problema all’Amministrazione e alcuni di  
essi hanno incontrato i consiglieri del Partito Democratico, che si sono recati sul posto per  
un sopralluogo.
Questo  tutto  premesso  si  chiede  al  Sindaco  per  sapere  se  sia  a  conoscenza  della  
situazione di via Mellini; se sia prevista la riasfaltatura del manto stradale, in quali tempi  
verrà realizzata e se è previsto il ripristino della segnaletica verticale e la manutenzione e  
il ripristino del bordo stradale, necessari per un transito con maggior sicurezza dei mezzi e  
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persone, e quando verrà realizzato.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Strumia. Invito il Sindaco Daviddi a procedere con la risposta.

Sindaco DAVIDDI
Grazie, Presidente. Qui ci troviamo di fronte ad una differenza sostanziale cioè sono due  
strade completamente diverse. Quindi via San Lorenzo, strada comunale, siamo tutti a  
conoscenza dei problemi che avete menzionato e su quel tratto c’è molta attenzione; via  
Mellini è una strada secondaria, anzi non è veramente una strada, perché non è neanche  
classificata, è una strada privata ad uso pubblico. 
Cosa  vogliamo  dire,  quando  classifichiamo  delle  vie  in  quel  senso?  C’è  una  
toponomastica, però il Comune è obbligato solo a fare sgombero neve e a mantenere la  
segnaletica orizzontale e verticale. Quindi i cartelli che mi segnalate, sicuramente nel più  
breve tempo possibile, vengono posizionati. Anche in quel tratto però vi faccio presente  
che alcuni mezzi pesanti che transitano su via Mellini, perché ovviamente [...] di residenti.  
Quindi sicuramente anche con il divieto non andiamo a risolvere [...]  anche noi siamo  
molto  attenti,  conosciamo  benissimo  il  nostro  territorio,  casa  per  casa,  quindi  lo  
conosciamo e  lì  abitano dei  residenti  che fanno [...]  a  volte  si  recano  presso le  loro  
abitazioni [...].
Detto questo, proprio per questa classificazione, gli interventi che devono essere fatti su  
via Mellini devono essere concordati [...].  Considerate che la riasfaltatura di via Mellini  
deve  essere  concordata  e  deve  prevedere  un  contributo  dei  proprietari.  Si  va  da  un  
minimo del 50 per cento [...] abbiamo una larghezza di carreggiata molto stretta, questa è  
una [...] quando c’è il mercato, oppure quando ci sono [...] che alcuni vogliono evitare, per  
evitare il centro, però è una strada che sarebbe quasi esclusiva per i residenti. Parliamo di  
quattro  metri,  quattro  metri  e  cinquanta.  Considerate  che  in  una  strada  di  queste  
dimensioni non si può neanche segnare la linea di mezzeria, perché le carreggiate non  
sono di larghezza minima da codice della strada. 
Le banchine. Le banchine torniamo sempre al punto di prima: qui ci sono dei proprietari  
che hanno i terreni e quelli che hanno i fossi di irrigazione sono del Consorzio di bonifica,  
dovrebbero essere loro a chiedere se il Consorzio di bonifica [...] questi canali di scolo e a  
ripristinare quindi la banchina. Ripeto, qui parliamo di proprietà privata, dove sicuramente  
il Consorzio di bonifica aveva o ha ancora una servitù per poter passare con il proprio  
fosso, però, se mi dite, questo non lo so a oggi, però me ne posso accertare, se quel  
fosso non è più utilizzato, si può chiedere tranquillamente alla bonifica di intervenire.
Diciamo che, se mi fate la domanda prima via San Lorenzo e poi via Mellini, prima via San  
Lorenzo per  sempre.  Via  San Lorenzo è da sistemare.  Via Mellini,  anche per  questa  
criticità, bisognerebbe incontrarsi con i residenti, capire quali sono veramente le esigenze  
e quali sono le disponibilità economiche che loro riescono a mettere in campo, perché su  
quella strada, a parte, ripeto, la segnaletica verticale che, se mi dite che non si vede più il  
divieto dei camion, se abbiamo già il cartello in magazzino, non questa settimana ma la  
prossima viene sostituito. Le altre cose, anche quelle le conosciamo, sono tutte priorità,  
però questa ha anche una classificazione che diventa più, non complicata da gestire, ci  
deve essere una compartecipazione del residente, e non so oggi se loro sono disposti a  
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fare questo passo, perché è classificata privata ad uso pubblico.

Presidente CASSINADRI 
Grazie, Sindaco Daviddi. Consigliere Strumia, si dichiara soddisfatta o non soddisfatta?

Consigliere STRUMIA
Non sono mai soddisfatta. Però, a parte questo, io mi auguro che comunque, è vero che si  
tratta di due strade completamente diverse, ma anche le richieste sono di portata diversa  
nel senso che, mentre il problema di via San Lorenzo è comunque più complesso, qui si  
chiede il ripristino di una segnaletica stradale e una riasfaltatura che effettivamente, se  
deve essere compartecipata dai proprietari, io non escluderei a priori che non vogliano  
partecipare,  visto  che comunque è vero che sono pochi,  ma comunque loro  vogliono  
essere  sicuri  quando  vanno  a  casa,  quindi  vogliono  una  strada  che  non  li  ponga  in  
pericolo e quindi io spero che l’Amministrazione faccia davvero questi passi di sentirli o di  
sentire anche il consorzio, se può occuparsi del ripristino di questi canali che, a detta dei  
proprietari, sono inutilizzati veramente da tempo, quindi risultano solo pericolosi.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Strumia. Sindaco Daviddi.

Sindaco DAVIDDI
Ho dato una risposta precisa e puntuale. Che lei mi dica che la risposta non le piace, ma  
ho detto sì la segnaletica, perché ci compete. 
Lei quando dice “speriamo che possa ricevere i cittadini”, io li dicevo tutti i giorni. Io penso  
di non aver mai detto di no a loro. Quindi quelli di via Mellini, se vengono, facciamo fare un  
computo metrico,  valutiamo il  quadro economico,  se loro ritengono di  poter sostenere  
quell’impegno economico, però dire “speriamo che li riceva”, no. Questo no. Però dopo su  
tutti i punti che lei ha menzionato, dove possiamo intervenire, se c’è bisogno di fare da  
interlocutore tra Consorzio di bonifica e residenti, benissimo, io ci sarò sempre. Però lì  
devono intervenire loro. Quindi mi sembra su questa risposta essere stato abbastanza  
preciso e puntuale.

Presidente CASSINADRI
Grazie Sindaco Daviddi. Passiamo ora all’esame del decimo punto in ordine del giorno”.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


